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Relaciono la estructura de las moléculas
organicas e inorgdnicas con sus propiedades fisicas y quimicas
y su capacidad de cambio quimico.

Comprende que los diferentes mecanismos de
reaccion  quimica (6xido —  reduccidn,
descomposicion, neutralizaciéon) posibilita la
formacién de compuestos inorganicos.

DESEMPENOS:

PARA APRENDER: diferenciar entre la férmula minima y molecular
PARA HACER: Determinar la férmula minima y molecular de un
compuesto.

PARA SER: actua segun sus propias convicciones.

PARA CONVIVIR: Tratar a todas las personas como iguales en
consonancia con las nociones de equidad y justicia.

EVALUACION.

> Trabajo y participacion en clase

> Desarrollo de las actividades propuestas

» Puntualidad y calidad del trabajo en la entrega
» Trato respetuoso con compafieros y docentes

Fuentes de consulta o material de apoyo
https://www.youtube.com/watch?v=n6YxpDH8DQY
composicion porcentual

https://www.youtube.com/watch?v=HLYQJwQIyWI
férmula empirica y molecular

A. COMPOSICION PORCENTUAL:

Con frecuencia para calculos quimicos, se requiere conocer el porcentaje en masa de cada uno de los elementos
presentes en un compuesto, el calculo de los porcentajes en masa de cada elemento de un compuesto se conoce como
composicion porcentual del compuesto y se determina aplicando los siguientes pasos:

1. Se calculala masa molecular o de un mol del compuesto.

2. Se divide la masa de cada elemento de la férmula entre la masa molecular y se multiplica la fraccion por 100

EJEMPLO: calcular el porcentaje de hidrégeno y de oxigeno en la molécula de agua.

Procedimiento:
» Determinar el peso molecular del agua: H,0=18,02 g

» Determinar la cantidad de cada uno de los dtomos en la molécula: H: 2 dtomos; O: 1 dtomo.
» Estos 18,02 g de H,0 estan formados por 2,02 g de hidrégeno y 15,99 g de oxigeno; (guia de peso molecular),

entonces;
2,02 gH
%H=———
18,02 g H20
15,99 g 0
% 0= ———
18,02 g H20

x 100 =11,21% de H

x 100 = 88,78 % de O

ACTIVIDAD 1. Determinar el porcentaje de cada elemento en los siguientes compuestos

Cafeina: CgH(N,0,
Antitranspirante: Al,(S0,),
Azucar de mesa: C,,H,,0;,
Hemoglobina: €;,H;,0,N,Fe
Glicerina: C3HgOs
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B. DETERMINACION DE LA FORMULA EMPIRICA: (férmula minima)
la férmula empirica indica la relacién mas sencilla entre los dtomos de un compuesto, esta relacion es proporcional
al numero de moles de cada clase de atomos presentesy se indica con nimeros enteros que corresponden a los
subindices de la férmula.

EJEMPLO 1: Al someter a calentamiento 86,4 g de plomo -Pb- con 13,6 g de azufre -S, se obtiene un sulfuro. ¢Cual es la
formula empirica (minima) del compuesto?
Procedimiento:
» Convertir los gramos de cada elemento en moles
1mol de Pb= 207 g/mol 1 mol de S= 32 g/mol

» Establecer los factores de conversion

86,4 g Ph x ~22P2 — 0,41 moles Pb 13,69 S x 228
207 g Pb

= 0,42 moles S
329gS

> Establecer la relacion en moles, para esto se divide el nimero de moles obtenidas entre el valor mas pequefio.

pp=22 -1 §=2%2_102
0,41 0,41

La relacion de moles es 1:1, el compuesto debe tener un dtomo de plomo y un dtomo de azufre. La férmula
empirica del compuesto es PbS.

EJEMPLO 2: se encontrd que en 100 g de una muestra de un hidrocarburo hay 85,71% de carbono - C- y 14,29% de
hidrégeno — H. Determinar la férmula empirica del hidrocarburo.
Procedimiento:
» Para determinar la masa de cada elemento en la muestra, se multiplica el porcentaje de cada elemento por
100g.

_ o 1009 _ _ o 1009 _
C=8571%x 100 % 8571 gcC H=14,29% x 100% 1429 gH
» Convertir los gramos de cada elemento en moles
lesC = 85,719 C =~ C _ 7 14 moles ¢
x moles C =85,71g C = 12gC = 7,14 moles
1molH
xmolesH =14,29 gC = ———+—= 14,29 moles H
1gH
» Establecer la relacién de moles:
7,14 14,29
C = = 1 = 2=
7,14 7,14

La relacion de moles es 1:2, el compuesto debe tener 1 dtomo de C y 2 dtomos de H, por tanto, la férmula
empirica queda C, H,, el subindice 1 no se escribe, entonces queda CH,.

o DETERMINACION DE LA FORMULA MOLECULAR
La férmula molecularindica el tipo y el nimero real de atomos que estan presentes en elcompuesto. Para
escribir una férmula molecular, es necesario saber la cantidad de atomos que constituyen el compuesto.
La féormula molecular es un multiplo de la férmula empirica.
Para determinarla férmula molecular se establece el nimero de unidades férmulaempirica que hay enel

compuesto:
masa molecular del compuesto

numero de unidades férmula = : —
masa formula empirica

EJEMPLO: elanalisis de un diurético indica la siguiente composicion: H=5g; N=35 gy 0=60g; la masa molecular
de la sustancia es de 80g/mol. Hallar la fdrmula molecular del diurético.
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Procedimiento:
» Convertir los gramos de cada elemento en moles

1 molde H
x molesdeH =5g H x————— = 5molesdeH
1gH
lesdeN =35 g N x -T2 o o noles de N
x molesdeN =35 g x14gN—,moese
1mol O

xmolesdeO0 =60g 0 x = 3,75 moles de O

169 0

Hallamos la relacion entre las moles de cada elemento, dividiendo cada uno entre el nUmero menor

_ 5moles _ _ 2,5moles _ _ 3,75 moles

0

T 25moles T 25moles " 25moles =15
En este caso, para obtener nimeros enteros, multiplicamos por 2 los valores obtenidos
H=2x2=4 N=1x2=2 0O=15x2=3
La férmula empirica es HyN,03
Determinamos la masa de la formula empirica: 80 g (guia masa molecular)
Hallamos el nimero de unidades féormula:
masamolecular del compuesto 80 g

masa férmula empirica 80 g

numero de unidades férmula =

Determinamos la férmula molecular
Férmula molecular= férmula empirica x nimero de unidades férmula
Férmula molecular= (H4N,05 )x 1 = H,N,05

ACTIVIDAD 2: desarrollar los siguientes ejercicios, tenga en cuenta hacer los procedimientos necesarios para
resolverlos.

1.

2.

Determinar la férmula empirica para un compuesto que tiene el siguiente porcentaje en masa:
52,1% de C; 13,2 % de Hy 34,7 % de O.

Hallar la férmula empirica para un compuesto que tiene la siguiente composicion: 72,4% Fe y 27,6%
de O.

La masamolecular de una sustanciaes 180,07 gy su composicion centesimal es: 26,68% de Carbono,
2,24 % de hidrégeno y 71,08 % de oxigeno. Halla su férmula empirica y molecular.

Un compuesto cuya masa molecular es 126g contiene 25,4% de S; 38,1% de O y 36,5% de Na. ¢ Cudl es
su férmula molecular?

El analisis de un carbohidrato nos da la siguiente composicién centesimal: 40% de C; 6,71 % de Hy
53,29% de O. Determinar la férmula molecular del compuesto, sabiendo que su masa molecular es
180g.
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